

两会特刊

大国之治

代表委员聚焦两会

高质量发展，中国经济稳稳的

本报记者 邱海峰 徐 蕾 孔德晨

经济总量突破110万亿元！人均GDP突破8万元！

在“十四五”开局之年，面对百年变局和世纪疫情，全国上下勠力同心、攻坚克难，我国经济发展和疫情防控保持全球领先，高质量发展取得新成效，“十四五”迎来开门红。

早春时节，代表委员们再次相聚全国两会，畅谈一年奋进故事，点赞中国发展成就。

国民经济持续恢复

今年两会召开前夕，一份统计公报引起了全国人大代表、上海社会科学院研究员张兆安的注意。“透过《2021年国民经济和社会发展统计公报》，我们可以看到中国经济的强劲韧性与巨大潜力。”张兆安说，过去一年，国内国际形势纷繁复杂，但中国顶住了压力，经济社会发展主要预期目标全面实现，综合国力进一步增强。

正如他所观察到的，2021年，中国经济持续稳定恢复，经济总量和人均水平实现新突破，发展水平再上新台阶。就主要指标而言，2021年我国国内生产总值（GDP）比上年增长8.1%，在全球主要经济体中名列前茅；人均GDP达80976元，预计超过全球人均GDP水平；货物贸易额、外汇储备余额位居世界第一，服务贸易、消费市场规模位居世界第二。

从经济增速领先到产业较快发展，从就业总体稳定到物价温和上涨，从市场销售恢复到投资规模

扩大……回望这一年中国经济，代表委员们纷纷称赞这来之不易的好成绩。

“面对新冠肺炎疫情和洪涝自然灾害等多重挑战，去年农业生产仍实现全面丰收，粮食生产更是历史性地实现‘十八连丰’，这是一个了不起的成就。”全国人大代表、中国科学院南京土壤研究所所长沈仁芳说，过去一年，围绕提升障碍土壤地力和高标准农田建设等需求，他和同事们奋力攻关，创建不同类型土壤个性化障碍消减与地力提升技术模式，在江西、广西、河南等地推广应用，显著提升了耕地地力。

全国政协委员、河北经贸大学副校长武义青关注到去年全国固定资产投资达54.5万亿元，比上年增长4.9%。在他看来，2021年，我国消费和投资规模持续扩大，内需继续成为经济增长的主要拉动力。“展望2022年，我国经济发展还有很大潜力，经济长期向好的基本面没有变。”

改革开放继续深化

上亿市场主体是中国经济动力之源。2021年，新登记市场主体2887万户，日均新登记企业2.5万户，年末市场主体总数达1.5亿户。在张兆安看来，一年来，我国供给侧结构性改革持续深化，重点领域改革有序实施，市场化法治化营商环境加快形成，市场主体活力进一步得到激发。

改革在深化，开放不止步。百年变局和世纪疫情冲击下全球经济合作遭遇逆流，我国坚定不移扩大高水平对外开放，持续拓展对外开放范围、领域和层次，推动共建“一带一路”高质量发展，为世界经济复苏注入动力。数据显示，2021年，我国经济增长对世界经济增长的贡献率预计达到25%左右。

“8年多来，共建‘一带一路’取得显著成就，已成为当今世界深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台，实现了同共建国家互利共赢。截至2022年1月，我国累计与147个国家、32个国际组织签署200多份共建‘一带一路’合作文件，朋友圈越来越大。”全国政协委员、湖南省政协副主席张健说，在参与共建“一带一路”过程中，湖南省加强对海外湘商的联系服务，成立15家驻外联络办公室，与境外78家主流工商社团签订合作协议，推动了对外联络工作取得成效。

过去一年，我国制度型开放高地建设成效加快显现，综合保税区、自由贸易试验区、海

南自由贸易港2021年进出口额分别比上年增长24.3%、26.4%、57.7%。全国政协委员、海口海关关长施宗伟表示，在自贸港政策红利带动下，海南外贸发展势头良好。其中去年进口增长73.6%，有力助推了各国共享中国发展机遇。“接下来，海口海关将积极支持海南对接国际高标准经贸规则，优化跨境贸易通关便利，支持海南自由贸易港高新技术产业、跨境电商电子商务、国际会展等高质量发展。”